

隊、公園處園藝分隊、建管處違建查報隊及環保局清潔隊等之主管有年終考績建議權。另對警察分局、衛生所、戶政事務所、國民中小學等有其意見反映權。

二、另有關區指揮官之指揮機制，本府將依據「臺北市防救天然災害及善後處理辦法」第五條規定之各區災害防救處理中心任務編組，就本次救災之缺失予以檢討改進。

三五二

質詢日期：八十九年十一月十三日

質詢議員：李慶元

質詢對象：工務局、建管處

質詢題目：無線電基地台搭設於樓層室內，因基地台電磁波疑慮涉及公共利益與權益，住戶有權反對。

說明：一、關於本市大同區民族西路七十三號三樓室內搭設無線電基地台乙案，本席對於 貴局答覆尚有疑慮，
惠請 貴局再行說明。

二、本案應可適用公層大廈管理條第五條，因基地台電磁波疑慮問題，涉及公共利益與權益，住戶應有權利決定該區分所有權人對專有部分供基地台使用。
三、本席質疑 貴局之解釋有包庇、圖利業者之嫌，請
貴局再行說明本案。

一、依臺北市議會李慶元議員八十九年十月十三日慶（
行）字第八九〇七七二號函辦理。

二、上述基地台係搭設於三樓室內，尚未構成違建查報
取締要件，且一般建物附設電信設備尚無規範使用
核准條件，建物室內設置基地台似尚無須辦理變更

答覆單位：台北市政府（工務局）

答：有關「公寓大廈管理條例」第五條規定「區分所有權人對專有部分之利用，不得有妨害建築物之正常使用及違反區分所有權人共同利益之行為」，亦即區分所有權人對於專有部分之利用須符合法令規定使用，本府八十八年七月五日府都二字第八八〇四三八四八〇〇號發布實施臺北市土地使用分區管制規則附條件允許使用之核准基準表」亦明訂「基地臺設施」設置地點、結構物高度、構材及幅射場型、受影響區域內之自由空間電場強度，須經主管機關交通部核准後始得設置，且一般建物附設電信設備，並無規範使用核准條件，因而建物室內設置基地台似尚無須辦理變更使用執照，惟已另函請內政部釋示，當俟釋示後配合辦理；另對於基地台電磁波疑慮部分，請洽主管機關交通部電信總局查詢。

三五三

質詢日期：八十九年十一月十三日

質詢議員：羅宗勝、許富男、陳秀惠

質詢對象：馬英九市長

質詢題目：北市治安日趨惡化，馬英九迷信數字治安、懲處不公

說

明：造成基層員警士氣渙散，是治安日益敗壞的兩大主因。

一、北市警方在馬市長任內將 44094 件民眾報案採「備案」方式處理，其中有高達 36157 件疑是將竊案改由非刑案的「遺失」名義受理，若把數字還原，刑案實際發生件數至少將暴增 3 萬餘件，比起前幾年的案發件數，只多不少，破案比例更是大幅降低，所謂「治安改善」，根本就是用造假的數字來隱瞞治安真相，粉飾太平的騙局。

二、「數字會說話，但假的數字說出的是『謊話』。從 88 年 1 月到 89 年 8 月底，北市警方「吃案」件數保守估計至少超過三萬餘件。如果把這個數字「還原」，均攤在 88 年及 89 年的刑案發生件數上，馬市長任內的刑案件數較之前幾年根本沒有下降的趨勢（83 年 18,883、84 度 19,618、85 年 37,463、86 年 53,077、87 年 51,758），反有增長，證明「數字治安」只不過是用作假的數字，來營造治安改善的假象，真實的治安狀況反倒被淹蓋。

三、「遺失」不列入刑案統計，因此用「備案」方式將竊案改採「遺失」名義受理，成了警方最大宗、也最慣用的吃案手法。根據市警局提供的統計資料顯示，88 年 1 月至 89 年 8 月，台北市警共發生了 82164 件刑案（88 年 48820 件，89 年 1 至 8 月 33344 件），但 14 個分局的備案件數也高達 44094 件（88 年 24807 件，89 年 1 至 8 月 18787 件），備案的比例超過刑案件數一半以上，而最值得注意

的是，4 萬餘件「備案」中，有多達 36157 件是屬於「遺失」案件，剩餘的 8 千多件備案，也不全屬「為民服務」的性質，有些分局就毫不避諱的用備案來處理刑案事件，例如中正一分局，有 6 件暴力案件，1 件竊盜案件；文山二分局也有 7 件暴力案件都「明目張膽」的採用備案方式受理。羅宗勝指出，這三萬多件的「遺失」案件，以及非服務性質的「備案」，幾乎就是警方吃案的「囊中物」，但相對的，這些數據也都成了利用備案手法遂行吃案目的的「鐵證」。

四、而台北市自 88 年至 89 年 8 月，有 6523 件的機車「牌照遺失」案件，但對照監理處提供的數據，只有 3405 部機車辦理換發新牌，他強烈質疑，沒有換牌的 3118 部機車，根本就是警方吃案的傑作，車都被偷了，當然無牌照可換。光是機車牌照遺失，就可查出 3 千多件的「吃案」，近兩年內隱藏在 4 萬多件「備案」下的「吃案」數字，勢必更為驚人！

五、依各分局地緣性，對照備案件數的多寡，有習慣吃案的分局，呼之欲出。全市 14 個警分局，中山分局備案件數 7975 件，高居首位，大安分局 6687 件，士林分局 5993 件名列一、二名，依序的松山、信義及文山一，備案件數也都超過 3000 件以上，比起最後一名的南港分局 59 件，數字差異極其懸殊。

中山分局轄區燈紅酒綠，出入份子龍蛇雜混，是非

多，刑案發生率自然偏高，為符合高層「降低犯案數字」需求，只有運用「備案」一途。大安、信義、文山一等分局，轄內一般而言以住宅區為主，偏偏北市竊案最大宗的就屬機車竊案與住宅竊案，馬市長特別要求將住宅竊案的防治列為「重點中的重點」，各分局為求發生率的「降低」，除了多利用「備案」，別無他法。因此，馬市長的「數字迷失」；加上各分局的地緣性及特性，造就了警方吃案的動機。

六、本小組以為，治安的好壞，市民的感受最深刻、也最實在，而最近多次關於治安狀況的民調，受訪市民對警方的「吃案」最為痛惡。馬市長一再宣揚的「數字治安」，對實際治安的改善，有百害而無一利。本小組要求馬英九，三個月內將「治安數字」還原，讓真實的治安狀況呈現在市民面前，對機車失竊的「吃案」部份，也應於同一期限內徹查、懲處。而為防杜吃案弊端，日後各分局或派出所接獲民眾報案，應一律開具「報案三聯單」，如暫時僅須「備案」，可於第34項「其他欄內」附註說明，待成案後，再填發「刑案紀錄表」，如此，報案民眾有文件紀錄可供查詢，警方也能達到「為民服務」目的，更可有效防杜「吃案」弊端發生。

答覆單位：台北市政府（警察局）

答：一、依據內政部警政署頒「警察偵查犯罪規範」，民眾報案，受理單位或人員不論案情巨細及當事人身分，均應態度誠懇和藹，並立即反應處置，同時詳實紀錄；各級警察機關

關或員警發現犯罪或受理報案，不論其為特殊刑案、重大刑案或普通刑案，均應立即處置迅速報告分局勤務指揮中心，按照規定層級列管，不得隱匿、延誤、或作虛偽陳報擅自結案，如有違反，依「各級警察機關處理刑案逐級報告紀律規定」議處相關失職人員。

二、有關警察機關受理民眾報案，應填具報案三聯單交付報案之民眾，係自八十四年七月一日起實施，依據內政部警政署八十四年六月十六日警署刑偵字第77210號函頒「警察機關受理民眾刑案報案作業要點」規定：受理民眾報案後，刑事案件原則上由實際處理單位（案件管轄單位）查證確認無訛後，填具刑事案件報案三聯單交付予報案人，並於四十八小時內（現已改為二十四小時內）輸入電腦管制。刑事案件報案三聯單，係由內政部警政署設計，有全國一致性，其設計原旨係為防止警察機關「匿報刑案」之用，不作其他之用途；另為簡政便民，使民眾免於往返奔波及避免警民糾紛，並符合單一窗口「一處報案，全程管制」之規定，本府警察局於本（八十九）年八月二十四日以北市警刑偵字第89218421800號函律定受理刑事案件報案，不分本轄或他轄均應開具刑事案件報案三聯單，內政部警政署亦於八十九年十一月六日以警署刑偵字第213947號函各縣市警察局，統一律定各警察機關受理刑事案件報案由受理報案單位開具「刑案報案三聯單」並輸入電腦（汽、機車失竊案件，仍由管轄單位查證後開具四聯單並輸入電腦，不適用上述由受理單位開具之規定）；又內政部警政署業於八十九年九月十五日開放報案三聯單上網查詢，民眾於報案二日後可上網查詢本人所報刑事案件

件受理情形，藉由民眾力量協助監督警方，杜絕警察機關匿報刑案之情事。

三、受理民眾報案，經查係刑事案件者，一經受理即應依相關規定填報資料並積極偵辦，但受理告訴乃論之刑事案件，如報案人表明不提告訴，依規定則無需填報刑案紀錄表及刑案報案三聯單。

四、有關八十七年十二月二十五日至八十九年十一月九日止，本府警察局各派出所工作記錄簿載以「備案」處理之案件及受理機車牌照遺失案件，已責由警察局全面清查，結果另行函覆。

三五四

質詢日期：八十九年十一月十三日

質詢議員：羅宗勝、許富男、陳秀惠

質詢對象：市長馬英九

質詢題目：濟弱扶貧還是趁人之危、劫貧自肥？動產質借處爆發收買當票疑案，引發一連串經營缺失問題，鑼鼓陳小組指控七大罪狀，提出八大訴求，要求馬英九依法行政，立即裁撤假仁義道德專業不足的黑機關！

明：一今年元月間有一陳姓市民持一克拉重市價15萬元的鑽石一顆，前往動產質借處中山分局典當3萬元，七月間在流當之日，竟然有一不知名人士打電話給他，詢問是否無力贖回準備流當？要求以5000元的代價向他買入當票，彼此雙贏云云，陳姓市民心想反正自己無力贖回，即不疑有他答應成交。事後愈想愈不甘心，不解這個趁火打劫的人何

以知道他的電話？是否動質處的員工洩密？且開始質疑當初質借的估價成數只有2成，是否為動質處不肖同仁預先設好的圈套？即低估成數，收買當票，代替贖回，高價賣出，賺取暴利朋分花用的一貫技倆？是否還有其他市民受害？思索良久決定挺身向鑼鼓陳小組舉發，希望能遏止這種不法的行為，不讓自稱窮人銀行的公營當舖淪為趁人之危劫貧濟富的窮人火坑。

二、本質詢小組經過數月的調查研究發現，台北市動產質借處事實上是一個備受爭議的黑機關，其不但存在人事組織不符法制精神、營運內容不符設立宗旨、與民爭利違反公平交易、特權經營不受監督約束及公然違憲不符時代潮流等長期為人詬病的問題，且實際的營運管理還充滿各種弊端。動質處除涉及前述洩露客戶資料自己親友以收買當票，購取高額利益朋分花用等不法行為外，根據動質處提供的資料顯示，該處至少還有鑑定估價專業不足而選擇性收當、流當利息高於民營當舖、低價收當製造牟利機會或賺因高額拍賣利得、提供高額獎金圖利內部員工及大量低利融資打擊並抹黑民間業者等弊端，甚至根據民眾檢舉及情治單位的情資顯示，由於長期規避監督查核與臨檢的結果，動質處早已淪為不法金商銷贓洗錢的天堂。

三、動質處由於專業不足，只好專門收當鑑定簡易、價格公定的黃金飾品，由於動質處偏好黃金的「柿子撿軟的吃」心態，近年來已逐漸淪為歹徒銷贓洗錢